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Актуальність теми дослідження. Українські підприємства постій-
но стикаються з низкою проблем, які пов’язані з недоліками в податково-
му законодавстві та надто високим податковим тиском. Тому з метою вре-
гулювання податкового навантаження на вітчизняних підприємствах доці-
льно використовувати податкове планування, яке в умовах жорсткої фіс-
кальної політики держави, на тлі економічної кризи дає можливість забез-
печити життєздатність підприємств і тому є обов’язковим інструментом 
менеджменту організацій при прийнятті відповідних управлінських рішень. 
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Постановка проблеми. Можливості податкового планування за-
кладені у самій суті податкового законодавства, яке передбачає конкретні 
податкові режими, різноманітні методи для обчислення податкової бази і 
пропонує платникам різні податкові пільги. У практичній діяльності плат-
ників податків питання податкового планування все більше актуалізують-
ся і стають найважливішим напрямом їхньої фінансової роботи. Але в те-
оретичному аспекті ця проблема залишається ще не розробленою і тому 
потребує подальшого серйозного опрацювання. 

Постановка завдання. Метою дослідження є узагальнення й сис-
тематизація теоретичних основ, принципів та методів податкового плану-
вання. 

Аналіз досліджень та публікацій. Система податкового менедж-
менту підприємства, у тому числі аспекти податкового планування, є сфе-
рою наукових інтересів значної кількості сучасних вітчизняних науковців, 
серед яких П.К. Бечко, Н.І. Редіна, А.М. Поддєрьогін, С.А. Супруненко, 
Ю.Б. Іванов, Т.О. Меліхова, М. Підлужний, О.В. Білоіван, А.Г. Поршнєв та 
інші. Однаково розуміючи сутність податкового планування, кожен з авто-
рів демонструє індивідуальний підхід щодо визначення досліджуваної ка-
тегорії, що вказує на її дискусійний характер. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Прий-
няття Податкового кодексу України змусило привнести деякі корективи в 
управління податковими платежами на українських підприємствах. В умо-
вах пристосування до вимог нового законодавства потребують подальшо-
го розвитку питання розробки ефективної системи податкового плануван-
ня на підприємстві, яка б допомагала у кожному з податкових періодів до-
сягати оптимальних обсягів податкового навантаження. 

Виклад основного матеріалу. Відомо, що створення максималь-
но зручних умов господарювання є одним з найактуальніших та водночас 
найменш вирішуваних завдань будь-якого сучасного підприємства. Зна-
ходячись у прямій залежності від багатьох зовнішніх факторів, у тому чи-
слі від податкової політики держави, підприємство має чітко дотримувати-
ся встановлених законодавчих норм. Однак існують гнучкі, легальні спо-
соби забезпечення підприємством більш вигідних умов існування, одним з 
яких є розробка системи податкового планування. 

Податкове планування представляє собою елемент системи пода-
ткової політики підприємства. Загалом, впровадження податкової політики 
на підприємстві зводиться до побудови найбільш оптимальних з позиції 
підприємства відносин з державою щодо питань обчислення та сплати 
податкових платежів [1, с. 48]. 

Існує декілька поглядів стосовно визначення поняття “податкове 
планування”. Наприклад, П.К. Бечко розглядає податкове планування на 
підприємстві з двох позицій: у широкому сенсі – як інтеграційний процес, 
що зводиться до впорядкування фінансово-господарської діяльності від-
повідно до чинного податкового законодавства і стратегії розвитку під-
приємства; у вузькому сенсі – як попередній розгляд, оцінку рішень у 
сфері фінансово-господарської діяльності підприємства з урахуванням 
розміру можливих податкових платежів і вибір якнайкращих рішень з по-
зиції напрямів досягнення мети підприємства [2, с. 226–227]. Аналогічну 
точку зору демонструє А.М. Поддєрьогін, який під податковим плануван-
ням розуміє систему заходів підприємства, спрямованих на максимальне 
використання можливостей чинного законодавства з метою законної оп-
тимізації податкових платежів [1, с. 50]. 
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С.А. Супруненко розглядає податкове планування на підприємстві 
з позиції малого бізнесу, а саме як один з факторів його розвитку. Тому, 
на думку автора, податкове планування являє собою інструмент побудови 
оптимальних параметрів бізнесу, сфомований на законодавчо встановле-
них способах оподаткування, що сприяє підвищенню інвестиційної при-
вабливості підприємства [3, с. 138]. 

Дещо інший погляд на сутність податкового планування має 
О. Білоіван, визначаючи його з позиції управління фінансовими ризиками. 
На думку автора, податкове планування – це комплекс науково обґрунто-
ваних і практично доцільних організаційно-економічних заходів платників 
податків, спрямованих на максимальне зменшення ризиків, пов’язаних із 
оподаткуванням господарської діяльності підприємницької структури [4, с. 
339]. 

Отже, податкове планування – це елемент податкової політики пі-
дприємства, який представляє собою процес аналізу різних податкових 
альтернатив і розробку на основі його результатів легальних, системати-
чних, планових дій, спрямованих на оптимізацію податкових зобов’язань у 
поточному та майбутніх податкових періодах з метою підвищення ефек-
тивності фінансово-господарської діяльності підприємства. 

Визначивши сутність податкового планування, доцільно розгляну-
ти методику реалізації системи податкового планування на підприємстві. 

У загальному вигляді реалізація податкового планування полягає 
у складанні податкових планів, кожен з яких включає як мінімум чотири 
ключових пункти: 

1) календар платника за кожним видом податків; 
2) перелік заходів з оптимізації податкових потоків, уповноваже-

них виконавців, часові параметри реалізації оптимізаційних заходів, ре-
сурси та інструментарій, необхідні для виконання зазначених заходів; 

3) графік податкових виплат за кожним видом податків з ураху-
ванням заходів з оптимізації податкового портфелю; 

4) перелік заходів з інформатизації та підвищення компетентності 
уповноважених та відповідальних за податкове планування осіб. 

Відповідальність за реалізацію податкового планування на біль-
шості українських підприємств покладено на фахівців фінансового відділу 
(служби) або бухгалтерії. Раціонально, коли на підприємстві, зокрема в 
його фінансовій службі (а у великих холдингових структурах – у спеціаль-
но створеній податковій службі), управлінням податками займаються по-
даткові менеджери. Вони для ефективної роботи у податковій галузі по-
винні мати відповідний теоретичний інструментарій податкового плану-
вання. 

Але загальним недоліком на сьогодні є відсутність використання 
на практиці комплексного підходу у сфері податкового планування, що 
проявляється у нездатності багатьох підприємств ефективно та зручно 
здійснювати податкове планування. Однією з вагомих причин цього, на 
нашу думку, є відсутність системних теоретичних розробок стосовно ба-
зових основ теорії податкового планування, про що йдеться далі. 

У теорії оподаткування виділяють різні види податкового плану-
вання, що класифікуються в залежності від ряду критеріїв (рис. 1). 
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громадян 

Податкове планування діяльності фізичних осіб- 
підприємців 

Поточне 

Стратегічне 

Податкове планування з використанням “лазівок” 
податкового законодавства 

Податкове планування з використанням 
податкових пільг 

 
Рис. 1. Класифікація видів податкового планування суб’єктів господарю-

вання на мікрорівні [5, c. 434] 
 
До внутрішньодержавного відноситься податкове планування, яке реа-

лізується в межах однієї держави, до міждержавного – податкове планування, 
що поширюється на зовнішньоекономічні операції суб’єкта податкового плану-
вання. 

До корпоративного відносять податкове планування, що виконується  
суб’єктами підприємницької діяльності, які є корпоративними структурами, до 
індивідуального – те, що реалізується суб’єктами, які не мають корпоративної 
структури. При цьому для забезпечення цілей даної класифікації в корпоративну 
структуру включаються всі структури, що беруть безпосередню участь в подат-
ковому плануванні, незалежно від наявності документально оформленої органі-
заційної підпорядкованості. Наприклад, корпоративною структурою вважається 
підприємство і використовуваний для оптимізації його податкових платежів при-
ватний підприємець – платник єдиного податку. 

До поточного відноситься податкове планування, що реалізується в 
процесі поточної діяльності підприємства з розрахунку на відносно короткий 
проміжок часу (до 1 року), як правило, на один або декілька податкових періодів. 

Стратегічним називається податкове планування, що ґрунтується на ре-
алізації стратегічних цілей діяльності суб’єкта податкового планування з розра-
хунку на тривалий період функціонування суб’єкта податкового планування (1–3 
роки). 

Важливим елементом теорії податкового планування є принципи подат-
кового планування (табл. 1) та їх теоретичне обґрунтування. 
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На даний момент у фінансовій науці не склалося єдиної позиції від-
носно класифікації принципів податкового планування, тому фахівці тракту-
ють їх по-різному. Проте схожість думок виявляється в тому, що основним 
принципом податкового планування виступає принцип законності. 

Зважаючи на різнобічність і численність принципів податкового пла-
нування, для полегшення сприйняття їх доцільно класифікувати на загальні і 
спеціальні. 

Податкове планування є підсистемою внутрішньофірмового плану-
вання та управління, тому в його основу покладено загальні принципи, які 
притаманні будь-якому виду планування на підприємстві.  

До спеціальних принципів має сенс зарахувати принципи, що визна-
чають специфіку процесу податкового планування, тобто його характерні 
ознаки в системі внутрішньофірмового планування підприємства, а саме: 

1) принцип законності. Цей принцип є основоположним для податко-
вого планування, оскільки система оподаткування у будь-якій країні, у тому 
числі й в Україні, суворо врегульована чинним законодавством. Саме вико-
ристання цього принципу дозволяє розмежувати податкове планування та 
ухилення від оподаткування. Відповідно до нього всі методи, прийоми та за-
соби податкового планування, а також їх документальне супроводження, 
мають перебувати винятково у правовому полі, тобто чітко відповідати чин-
ному законодавству; 

2) принцип оптимальності (оптимального співвідношення ризику та 
вигод). Основний зміст цього принципу полягає в тому, що кінцевим резуль-
татом податкового планування має бути той варіант організації господарсь-
кої діяльності, який є оптимальним в існуючих умовах. При цьому критерії 
оптимальності та можливі обмеження визначаються цілями і можливостями 
конкретного підприємства в конкретний момент часу. Оптимальний в одному 
податковому періоді варіант може бути недоцільний в іншому періоді, при-
чому не лише у зв’язку зі зміною законодавства, але й через суб’єктивні при-
чини: зміну пріоритетів діяльності підприємства, особливості кон’юнктури ри-
нку, механізму взаємодії з партнерами тощо. 

Оскільки господарська діяльність взагалі і заходи податкового плану-
вання зокрема пов’язані з ризиком, інший вияв цього принципу полягає у за-
безпеченні оптимального поєднання одержуваних в результаті реалізації 
податкових схем вигід і ризиків. При цьому для кожного підприємства існує 
своє оптимальне співвідношення, яке визначається не лише об’єктивними 
обставинами та цільовими установками підприємства, але й суб’єктивними 
чинниками психологічного характеру (сприйняття прийнятного рівня ризику 
керівництвом підприємства); 

3) принцип альтернативності. Відповідно до цього принципу обґрун-
тування вибору найліпшого варіанта заходів з оптимізації оподаткування має 
здійснюватися на альтернативній основі за різними варіантами організації 
господарської діяльності або оформлення господарських операцій. Так, на-
приклад, у разі потреби використання легкового автомобіля і за відсутності 
можливості його придбання альтернативними варіантами можуть бути:    
придбання транспортних послуг на стороні, оренда автомобіля у працівника 
підприємства, сторонньої фізичної особи або у громадянина-підприємця, чи 
використання автомобіля співробітника з виплатою компенсації або на безо-
платній основі. 

Для того, аби вибрати найбільш прийнятний з погляду фінансового 
результату варіант, варто оцінити податкові наслідки кожного з них і порівня-
ти отримані результати. Альтернативність податкового планування випливає 
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з багатоваріантності шляхів досягнення господарських цілей у межах чинно-
го законодавства і є одним із його ключових принципів; 

4) принцип комплексності. Планування всіх податкових платежів вар-
то здійснювати в комплексі з урахуванням їх взаємного впливу. Навіть у тому 
випадку, коли предметом податкового планування є платежі з конкретного 
податку або збору (локальні схеми оптимізації), реальну ефективність запро-
понованих заходів можна оцінити лише зважаючи на відповідні зміни інших 
податків і зборів. Пов’язано це з тим, що різні податки і збори мають загальні 
елементи об’єктів оподаткування і податкових баз, причому самі податкові 
платежі можуть включатися до об’єкта оподаткування з інших податків і збо-
рів. Так, наприклад, у разі використання довгострокового страхування життя 
працівників підприємства як засобу податкового планування виплат з оплати 
праці, слід враховувати не лише наслідки сплати податку на доходи фізич-
них осіб, але й вплив цього заходу на розмір внесків на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування і на формування витрат підприємства як 
платника податку на прибуток. Власне кажучи, цей принцип є виявом систе-
мності оподаткування як економічної категорії; 

5) принцип перспективності. Відповідно до нього у процесі податково-
го планування варто враховувати можливі зміни законодавства в майбут-
ньому. Безумовно, динамічний, а часом і непередбачуваний характер україн-
ського податкового законодавства не дозволяє зі 100-відсотковою вірогідніс-
тю спрогнозувати всі можливі зміни, проте при оцінці податкових наслідків 
господарських альтернатив, по можливості, на них слід зважати; 

6) принцип природності. Полягає в тому, що будь-який засіб податко-
вого планування за своїм змістом має відповідати формі, мати логічний і 
природний вигляд, відповідати цілям діяльності суб’єкта господарювання. Ці 
ж вимоги висуваються і до документального забезпечення конкретних опти-
мізаційних схем. Невиконання цього принципу викликає обґрунтовані підозри 
контролюючих органів і збільшує ризик податкових перевірок. Тому кожне 
підприємство, яке турбується про свою ділову репутацію та не має бажання 
бути об’єктом пильної уваги податківців, повинне з обережністю підходити до 
застосування “неприродних” методів оптимізації, або й зовсім уникати їх. Це 
особливо актуально в нашій державі, коли кожен крок з метою зменшення 
податкових платежів сприймається як правопорушення і тягне за собою фі-
нансову, адміністративну і, найважливіше, кримінальну відповідальність [2, 
c. 11–12]. 

Отже, в сучасній науковій літературі існують різні точки зору щодо 
переліку та змісту принципів податкового планування. Зважаючи на недоста-
тність теоретичних розробок у даній сфері, вони потребують подальшого до-
слідження та обґрунтування. Але необхідно при цьому додати, що навіть у 
такому стані теорія податкового планування має стати невід’ємною частиною 
фінансового менеджменту і застосовуватися в системі корпоративного 
управління. 

Висновки. Таким чином, податкове планування – це невід’ємна 
складова управління фінансово-господарською діяльністю підприємств, що 
являє собою сукупність заходів, спрямованих на вибір між різними альтерна-
тивними варіантами ведення бізнесу за умови досягнення найнижчого рівня 
податкового навантаження, що виникає при цьому. 

Податкове планування являє собою інтеграційний процес, що поля-
гає в упорядкуванні господарської діяльності відповідно до діючого податко-
вого законодавства і стратегії розвитку підприємства. 
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Можна стверджувати, що податкове планування, впритул взаємодію-
чи з такими управлінськими функціями, як маркетинг, фінанси, облік, юриди-
чний супровід, кадрова політика, постачання, є одним із базових інструментів 
розрахунку показників ефективності бізнесу, тому що такий розрахунок без 
обліку податкових наслідків не відображає повну картину економічного стану. 
Отже, податкове планування є обов’язковим інструментом менеджменту під-
приємства при прийнятті управлінських рішень. 

Впроваджуючи на підприємствах елементи податкового планування, 
необхідно вирішити питання його організаційного забезпечення, тобто закрі-
пити за виконавцями функції податкового планування, для виконання яких 
необхідно обґрунтоване використання методів й безумовне дотримання 
принципів податкового планування. 
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